



## POSUDOK OPONENTA HABILITAČNEJ PRÁCE

**Téma habilitačnej práce:** Vplyv sociálno-ekonomických kriminogénnych činiteľov na vznik kriminality v podmienkach Slovenskej republiky

**Autor habilitačnej práce:** Ing. Viktor Šoltés, PhD.

**Študijný odbor:** 9205 Bezpečnostné vedy

**Posudok vypracoval:** prof. Ing. Andrej Veľas, PhD., Fakulta bezpečnostného inžinierstva, Žilinská univerzita v Žiline

Posudok som vypracoval na základe menovania za oponenta habilitačnej práce dekanou fakulty bezpečnostného inžinierstva zo dňa 27.10.2023 po schválení Vedeckou radou fakulty bezpečnostného inžinierstva. Predložená habilitačná práca má celkom 127 strán, autor využil 100 zdrojov literatúry, z toho 26 vlastných publikačných výstupov.

Protokol o kontrole originality vykazuje zhodu 21,83%. Nadprahová hodnota podobnosti nepresahuje v žiadnom prípade 3%. Po kontrole protokolu je možné konštatovať že nejde o plagiát.

### Aktuálnosť témy a štruktúra práce

Autor si zvolil tému vyplývajúcu z jeho výskumného a pedagogického zamerania. Skúma vplyv vybraných ukazovateľov na vývoj kriminality. Zvolená problematika je aktuálna a využiteľná v praxi. Podobným výskumom sa v zahraničí venujú viacerí autori.

Práca spĺňa požiadavky kladené na štylistickú a formálnu úroveň kvalifikačných prác. Jednotlivé kapitoly na seba logicky nadväzujú a tvoria logický celok zameraný na predmetnú problematiku. Práca je originálna, prehľadná a dobre čitateľná. Považujem ju za prínosnú pre ďalší rozvoj problematiky kriminológie v študijnom programe Bezpečnostné vedy.

### Vytýčenie a splnenie cieľov habilitačnej práce

V habilitačnej práci je cieľ stanovený v úvode práce. Je ním posúdenie vplyvu sociálno-ekonomických kriminogénnych činiteľov na vznik jednotlivých druhov kriminality na Slovensku a implementácia získaných poznatkov do pedagogickej činnosti na FBI UNIZA. Konštatujem, že ciele boli v habilitačnej práci naplnené.



### **Hodnotenie obsahovej stránky**

V teoretickej časti habilitant popisuje význam prevencie kriminality pri ochrane osôb a majetku, ktorú zasadil do širšieho kontextu vedných odborov súvisiacich so skúmaním kriminality. Následne uvádza aspekty a možnosti výskumu kriminality na Slovensku, kde vychádza z dostupných štatistických údajov do roku 2022 a sociálno-ekonomických kriminogénnych činiteľov. Spracovanie jednotlivých typov kriminality je jedinečné, pretože formáty poskytované ministerstvom a dostupné na internete neumožňujú tak komplexný prehľad. V prakticky zameranej časti práce od kapitoly 4 analyzuje závislosti medzi kriminalitou a sociálno-ekonomickými ukazovateľmi. Tu preukazuje schopnosť vytvárať závislosti aj v širšom kontexte ďalších foriem kriminality a podľa môjho názoru mohla byť táto časť hlbšie rozpracovaná. Kapitulu uzatvára diskusiou k výsledkom výskumu, ktoré sú využiteľné v praxi. V záverečnej kapitole 5 autor prezentuje implementáciu poznatkov vlastného výskumu v predmetoch vyučovaných na KBM FBI UNIZA, v záverečných prácach vedených na fakulte a v riešených projektoch.

**Metódy použité v habilitačnej práci** sú zvolené vhodne. Autor využíva predovšetkým korelácie sociálno-ekonomických ukazovateľov a jednotlivých foriem kriminality. Grafické spracovanie je na vynikajúcej úrovni. Uvedené metódy považujem za postačujúce, avšak privítal by som predikciu jednotlivých foriem kriminality, ktorú by mohol habilitant doplniť pri obhajobe.

### **Hodnotenie formálnej stránky**

Formálna a jazyková stránka je nadštandardná. Gramatických chýb je minimum.

Na záver je možné konštatovať, že habilitačná práca je v priamom vzťahu k odboru habilitácie a rozširuje bázu poznatkov z oblasti kriminológie, ktorá je aplikovateľná vo veľkom množstve predmetov vyučovaných na KBM FBI UNIZA. V tejto oblasti sú veľké a nevyužité možnosti na komparačné analýzy v rámci V4, prípadne ďalších štátov EÚ a výsledky sú publikovateľné v indexovaných časopisoch. Autor preukázal schopnosť realizovať vlastný výskum a v práci potvrdzuje schopnosť viesť vlastnú vedeckú školu v predmetnej oblasti.

### **Otázky k habilitačnej práci:**

Aké kriminogénne činitele majú vplyv na vznik útokov na mäkké ciele?

Od čoho závisí tzv. „počítačová kriminalita“? V práci síce uvádzate, že patrí k ekonomickej kriminalite, ale nenašiel som ďalšie súvislosti. Je zanedbateľná?

Habilitačná práca „Vplyv sociálno-ekonomických kriminogénnych činiteľov na vznik kriminality v podmienkach Slovenskej republiky“ Ing. Viktora Šoltésa, PhD. spĺňa požiadavky kladené na habilitačnú prácu v študijnom odbore 9205 Bezpečnostné vedy a odporúčam ju predložiť k obhajobe.